

100

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Часть Ікоффициальная,

СУББОТА ОКТЯБРЯ 7-ГО 1850 ГОДА № 50.

ДЕЯНИЯ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ВОСПОМИНАНИЙ

ОКТЯБРЯ 1. Кончина патріарха Філарета въ Москвѣ 1633.
Нижегородскій архієпископъ Питиримъ изъ села Пофутової (Сем. Узловъ) имъя прене изъ раскольниками и убили изъ неї истину Православія 1719.— Открытие водопровода и фонтана въ Нижнемъ Новгородѣ 1847.

ОКТЯБРЯ 2. Взятие Казани 1552.

ОКТЯБРЯ 3 Издано Уложеніе 1649.

ОКТЯБРЯ 4. Кончина князя Потемкина Таврическаго 1791.

Начало Лейпцигскаго страждія 1813.

ОКТЯБРЯ 6. Тарутинская битва 1812.

ИЗСТИНЫ ИЗВѢСТИЯ.

—О приехавшихъ и выехавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ.

Изъ Кнагинина 1 октября отъ ген. майора Ушакова оест., во 2-й Кремль. Части.

СПИСОКЪ

ЛИЦАМЪ СДѢЛАВШИМЪ ВЪ ЯРМАРКУ 1850 ГОДА ДЕНЕЖНАЯ ПОЖЕРТВОВАНІЯ ВЪ ПОЛЬЗУ НИЖЕГОРОДСКАГО ДѢТСКАГО ПРИОТА.

Московскій 2-й гильдій купецъ Жанъ Батистъ Морель 130 р. сер.

Московскій 3 гил. куп. Алексѣй Егоровичъ Гайдуковъ 45 р. сер.

Нижегородскій 3 гил. купецъ Семенъ Алексѣй Гребенщиковъ. Московскіе 3 гил. купцы: Федоръ Ив. Штабе и Иванъ Ив. Якобсонъ; Тифлисскіе граждане: Иванъ Степ. Сусановъ, Егоръ Гавр. Борисовъ, Никол. Терстепановъ, Асатуръ Халатовъ и Шемахинскій гражданинъ Асатуръ Нерсисовъ по 40 р. сер.

Фабрикантъ стальныхъ издѣлій Петръ Иван. Горшковъ, княгининскій куп Аза-Абдуль Керимовъ, москов. 3 гил. куп. Василий Степ. Морецъ

кий, касимовский 3 гил. куп. Хамза Тимерь-Булат—Сенюковъ, Выборгский куп. Александръ Вас. Рейхенбахъ, Австрійский поддан. Йосифъ Романъ, Шушинскій гражд. Серг. Гуліевъ, Екатеринослав. гражданин. Мицасъ Балбажановъ, Нахичеванскій гражданин. Павель Сергеевъ Коротковъ, московские мѣщане; Александръ Иван. Заклюевъ, Махмѣдъ-Амешъ Давыдовъ по 30 р. сер.

Московский мѣщанин Михаиль Андр. Бюргеръ 20 р. сер.

Фабрикантъ стальныхъ издѣлій Феликсъ Воротиловъ, Сибургской щѣховой Акакій Стахіевъ Воронцовъ, Одесскій мѣщанин Ник. Вас. Сербіновъ, Екатеринбургской мѣщане; Никол. Ивановъ Лагутиневъ, Москов. мѣшан. Яковъ Вас. Шишовъ, франц. поддан. Ива. Ив. Эскалеевъ, тосканскій поддан. Октавіано Бачеринъ, Воронежскій 3 гил. куп. Петръ Вас. Немирововъ, Сибургская 3 гильдій кутихина Дельчина Л-Опіталь, времен. москов. З гил. куп. Алекс. Фад. Китовскій, москов. мѣщане Алекс. Петр. Рятоевъ, Ива. Ив. Пальчикъ, купецкій сынъ Ахметъ Измайлова, временная московская кутихина Марья Антон. Башкова, Мокшан. мѣщанка Марія Дмитр. Нейланъ, мѣщанинъ сергіев. посад. Вас. Алекс. Балашовъ, курлянд. мѣщанинъ Ив. Ласке, крест. Мих. Игн. Лукашевъ по 10 р. сер.

тѣла двигаются по законамъ тяжести и подвигаются впередъ варушеніемъ равновѣсія, вдоль по наклоннымъ плоскостямъ. Такъ напримѣръ, природа заставляетъ двигаться воду. Бросьте въ жидкость металлическую пластинку, она начнетъ, по косвенному направлению, опускаться на дно; напротивъ того, если погрузить въ воду деревянную дощечку, то она, по такому же косвенному направлению, поднимется на поверхность жидкости. Въ обоихъ случаяхъ, жидкость и твердое тѣло взаимно давить другъ на друга; но разница состоить въ томъ, что, въ первомъ случаѣ, давленіе твердаго тѣла на жидкость гораздо сильнѣе, чѣмъ давленіе жидкости на твердое тѣло, а во второмъ—жидкость давить сильнѣе, чѣмъ твердое тѣло. Посему въ первомъ случаѣ, твердое тѣло погружается, а во второмъ вслѣдствіе на поверхность. Мы увидимъ, какъ воспользовался г. Петенъ такимъ простымъ, естественнымъ закономъ.

Тѣла одушевленныя дѣлаются по тѣмъ же самыми законамъ, основанными на тяжести и нарушеніи равновѣсія, помощью мускуловъ, двигающихся части тѣла, действующія подобно рычагамъ. Но чѣмъ менѣе твердо тѣло, служащее точкою опоры, для тѣхъ рычаговъ, тѣмъ обширнѣе должна быть поверхность, которою они упираются. Шѣгухъ, у которого пальцы на лапкѣ соединены перепонкой, весьма удобно ходить по твердому грунту, но не можетъ двигаться въ водѣ, тогда какъ утка, имѣюща на лапахъ широкую перепонку, превосходно плаваетъ, упираясь въ воду широкой плоскостью лапки, какъ будто вѣсломъ.

Дабы дать возможность двигаться въ воздухѣ, срединѣ несравненно рѣдчайшей, чѣмъ вода, природа увеличиваетъ въ той же пропорціи органы движения. Взглядите на крылья птицъ. Соколь вѣситъ отнюдь не болѣе десяти фунтовъ, а размахъ его крыльевъ достигаетъ до полутора аршинъ. Остовъ крыла устроенъ по образцу человѣческой руки и, казалось, еслибы человѣкъ придалъ къ своимъ рукамъ крылья изъ перьевъ или полотна, то могъ бы летать подобно птицѣ. Но для этого нужна сила мускуловъ, пропорциональная величинѣ и весу тѣла. Предположимъ, что человѣкъ вѣситъ отъ $4\frac{1}{2}$ до 5 цуд., ему нужны были бы крылья въ 6 саж. длины и 2 саж. шириной, присиль мускуловъ, достаточной для быстрого имѣ-

ВОЗДУХОПЛАВАТЕЛЬНЫЙ СНАРѢДЪ ПЕТЕНА.—

Сообщаемъ нѣсколько свѣдѣній объ этомъ снарядѣ, возбудившемъ величайшее любопытство въ парижской публикѣ. Журналы безпрерывно говорятъ о немъ и даже составляется компания по подпискѣ для собранія 300,000 франковъ, необходимыхъ для осуществления на дѣлѣ этого колоссальнаго открытия, находящагося понынѣ только на бумагѣ. Какъ быто ни было, уже 5-я часть нужной суммы собрана.

Постараемся объяснить идею г. Петена.

Чтобы пойти средство двигаться въ воздухѣ, г. Петенъ (Petin) разсмотрѣлъ предварительно сравнительные способы движенія тѣла—неодушевленныхъ въ одушевленныхъ. Неодушевленныхъ

движения. Это, как мы видимъ, никогда не можетъ осуществиться въ природѣ, и разсказы о людяхъ, будто бы летавшихъ помощью крыльевъ, навсегда останутся сказкою.

Единственно понятнѣе удивлѣйшися человѣку способъ летать по воздуху основанъ на томъ, что всякое тѣло, находясь въ жидкости болѣе тяжелой, чѣмъ оно само, поднимается въ ней къ верху. Такъ, ядро, тонущее въ водѣ, плаваетъ на поверхности ртути или пробки, падающая на дно въ сосудѣ съ воздухомъ, всыпывается на поверхность, если наполнить сосудъ водою. Чистый водородный газъ въ четырнадцать разъ легче воздуха, и потому, если наполнить имъ легкую оболочку, то послѣдняго необходимо должна подниматься въ воздухѣ, до тѣхъ поръ, пока газъ, оболочка и балластъ, не сравняются въъемомъ съ равнымъ имъ объемомъ воздуха. На этомъ основано устройство воздушныхъ шаровъ.

Замѣтимъ однажды, что первоначально шары наполнялись не водороднымъ газомъ, а нагрѣтымъ воздухомъ. Таковы были шары, изобрѣтенные братьями Монгольфье въ концѣ прошлаго вѣка, и на которыхъ Пилатр де Розе впервые рѣшился подняться на воздухъ.

Г. Петенъ задумалъ устроить спираль, въ которой четыре огромныхъ разѣбровъ воздушные шара, соединенные между собою, поддерживаютъ родъ помоста изъ дерева и желѣза, съ тюремами, Архимедовыми винтами и парашютами. На этомъ помостѣ, устроенному въ видѣ катки, имѣютъ помѣщаться путешественники; а вся машина представить поверхность, соотвѣтствующую рѣзкости средины, по которой нужно двигаться. Весь спираль, не менѣе 60 сажень длиною, 13 шириной и 18 вышиною, представить залесончальную фигуру, несколько похожую на огромный корабль. Особенный механизмъ, измѣняющій положеніе центра тяжести и нарушающій равновѣсіе, будетъ служить для движеній спиралы. Извѣстно, что главное затрудненіе въ употреблѣніи воздушныхъ шаровъ, какъ способа передѣза, состоитъ въ невозможности управлять ихъ ходомъ, или, что все равно, въ невозможности дать имъ определенный центръ тяжести. Г. Петенъ, по его уѣтрѣнію, рѣшилъ эту задачу, помошью системы парусовъ, поперемѣнно складывающихся и растягивающихся: эти паруса бу-

дутъ установлены въ срединѣ всего спирала. Две полусферы въ видѣ куполовъ, обращаясь мгновенно отверстіями въ ту сторону, куда воздухоплавательный спираль направляется противъ воли кондуктора, воспрепятствуютъ дальнѣйшему неправильному ходу и позволяютъ управлять имъ, какъ кораблемъ на водѣ.

Безъ помошь рисунка довольно трудно описать механизмъ г. Петена, любопытствующіе могутъ найти политикаажный рисунокъ титаническаго воздухоплава въ фельетонѣ французской газеты «la presse» въ № 5111, 4 июля 1850 года.

Ж. М. И. П.

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ

ШАЛАТИНОЙ Надежды Александровой, во вновь открытомъ магазинѣ, на Большой Іокровкѣ въ домѣ князя Юсупова, продаются шапки, мантильи, цветы и вѣры и принимаются заказы на оные.—3.

ОБЪ УНИЧТОЖЕНИИ ДОВѢРЕННОСТИ.

ЧИНОВНИЦА 8-го класса Настасья Васильева Штетинина симъ объявляетъ, что данную ею гол. регистратору Хрисанфу Виноградову на хожденіе по дѣламъ довѣренность, засвидѣтельствованную въ Нижегородскомъ Уѣздномъ Судѣ 12 сентября 1849 г. уничтожается.—3.

ОТЪ СОДЕРЖАТЕЛЯ БЫЛЫХЪ

Степ. Меледина,

Въ библиотекѣ лежатъ списки, касающиеся книжныхъ чтеній на зимній сезонъ съ 1-го октября по апрель мѣсяцъ съ новикеніемъ цѣни: за книги въ руб., за каждый журналъ за годъ 3 р. при книгахъ 2

руб. сер. Желающие пользоваться этимъ бланкомъ могутъ адресоваться въ библиотеку мою на углу Болотного и Переулка, во флигель при домѣ г-на Розенга.—1.

МАГАЗИНЪ НАБОЛЬШОЙ ПОКРОВКѢ

Михаила Машкова.

Несколько лѣтъ я старался угодить на вкусъ почтенѣйшей публики и за что неоднократно получалъ лестное одобрение, какъ за изящество вещей, такъ и заходыныи оному цѣлы. Иныѣ же, преимущественно предъ прочими годами, я приводилъ съ Нижегородской ярмарки, и по послѣднее получиль изъ Москвы большою запасъ нижеслѣдующаго товара: всѣхъ сортовъ и въ полномъ выборѣ шерстя: берлинской, англійской, тибетской и шленской, узоровъ берлинскихъ, также для тамбурной работы, шелка для вязанья кошельковъ, для вышиванія и для шитья бисеръ самыи крупный, каменный синецъ, французскія кружева, для вышиванія стеклярусъ, бисеръ металлической, канва разной ширинѣ, также канва листами; золотая, серебряная и цвѣтная баҳрама всѣхъ сортовъ для салоповъ, бурлюсовъ, накидокъ и мантій, аграмантъ разный, мебельная баҳрама и аграмантъ для арапировки, а также изъ оному и кисти, шнуръ, пугорыши и пряжки для фальцевъ, бархатка и тесьма для салоповъ и плащевъ, ленты французскія для щапль, чепцовъ и уборовъ, ленты для дамскихъ галстучковъ, ленты кушакныи, настоящиѣ блонды во всяку ширину, кружева французскія, брюссельские, оборки; тюль шелковый, цвѣтковый, греческой, брюссельской, тюль зефиръ шелковый, нитевый, тюль пекинецъ, цвѣты французскія для щапль и уборовъ, тэрлатанъ и крѣпъ всѣхъ цвѣтovъ, блондовыи шарфы, разное кисейное шитье, воротники, машишки, модисты, нарукавники, рукава, страусовыи перья, креповые галстучки разныхъ фасоновъ, также атласные, граденапливные и фулловые; платки батистовые, полуbatisовые и полотнищные;

перчатки лайковыя, французскія и русскихъ фабрикъ, а также шелковые и фольдексовыи; чулки шелковые, фольдексовыи, бумажные и нитеные; башмаки, полуслапожки, туфли, ботники и каючи дамскія и дѣтскія; изъ золотыхъ, серебряныхъ и бронзовыи вешей: серги, брошкы, кольца, цинильки, пряжки въ гребенки; помада, фикситарз, одеколонъ, мыла и духи; черепаховыи гребенки и разныи головныи вѣши; почему вполнѣ надѣясь поддержать довѣренность и внимание, которыми до сего времени я имѣлъ счастіе пользоваться, я уѣрѣнъ, что Гг. покупатели, которыи будуть угодово—посѣтить магазинъ мой, лично уѣдятся въ томъ, что всѣ товары получены мною лучшихъ сортовъ и продаются по самыи скромныи цѣнамъ.

Сего дня въ 15 числу, я надѣюсь получить изъ Москвы зимнія шляпы самыхъ новѣйшихъ фасоновъ и отъ самыхъ первѣшыхъ манистокъ.—1.

ДОМЪ пролается на Малой Покровкѣ, о чѣмъ можно узнать у Агента Товарищества Саламандра.—1.

Агентъ Сарториусъ.

О ПРИФХАВШИХЪ И ВЫІХАВШИХЪ

съ 30 сентября по 4 октября 1850 года.

Пріѣхали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Починокъ здѣютъ. Ниж. Воен. Губ. шт. ротм. Квитницкій, изъ Киягинина пррап. Калугинъ ост. въ 1-й Кремль. Части; изъ Владимира подпол. Запольскій, коллеж. секр. Добровольскій, изъ Москвы губерн. секр. Ламоновъ, изъ Иркутска проезд. въ Сибургъ пор. Ивановъ ост. во 2-й Кремлев. Части; изъ Казани проезд. въ Сибургъ коллеж. асс. Кусевиковъ ост. въ Макарьевъ. Части.

Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.

Въ Лукояновъ колл. асс. Ламановъ, въ Сибургъ стат. сов. Боддановъ.

Редакторъ Илья Смирновъ.